
Ene-59.2101 Energiatalous tentti 22.5.2012

Nimi. osasto. vuosik.: Op.kirjan nro:

HUOM! Vastaa kysymyksiin 1-9 suoraan tenttipaperiin ja palauta tenttipaperi.

1-9. Mikii vaihtoehto on oikein? Ympyrdi oikea vaihtoehto (vain yksi). (9 p)

1. A, Yhden vesikilon mekaaninen energia vesivoimalassa on yleensri suurempi kuin vesikilon
molekyylien kemiallinen sidosenergi a.
B. Veden hdyrystymisliimp6 on suurempi kuin saman vesim[iirln molekyylien kemiallinen

sidosenergia.
C. Kilon deuteriumia fuusioituminen heliumiksi vapauttaa enemmrin energiaa kuin

muodostumisliimp6 vedystii ja hapesta vedeksi.

2. A. Ihmiskunnan energiankiiyttd henkeb kohti on ollut vakio jo llihes 2000 vuotta.
B. Ihmiskunnan energiank[yttd henke[ kohti on l[hes vakio maailman eri osissa tlll[
hetkell[.
C. Ihmiskunnan energiankZiyttd henke[ kohti maailman eri osissa t[llii hetkellb vaihtelee
viihintbtin kymmenkertai sesti.

3. A. Tulistin on osa voimalaitoksen hydtysuhteen parantamista.
B. Sydttovesi johdetaan h6yryn[ taivaalle.
C. Kaasuturbiini on kallis voimalaitos rakentaa.

4. A. Yksi turbiini on optimaalinen voimalaitoksen hydtysuhteen kannalta.
B . Sy6ttdveden esillmmifys parantaa vffi al aitoksen hyOtysuhdetta.
C. Mahdollisimman liimmin lauhdevesi parantaa voimalaitoksen hyotysuhdetta.

5. A. Yhteistuotanto huonontaa polttoaineen hyddyntiimistl energiana verrattuna
lauhdetuotantoon.
B. Yhteistuotanto huonontaa polttoaineen hyddyntlimistb shhk6nii verrattuna
lauhdetuotantoon.
C. Yhteistuotanto on yleinen kuumissa maissa, kuten Afrikassa.

6. A. Maailman hiilivarannot ehtyviit pian.
B. Intia on hiilen tuottaja,
C. Hiilen merkitys maailman energiahuollossa on varsin pieni.

7. A. Euroopan dljyntuotanto on kasvussa.
B. Euroopan Oljyvarannot riifiAvat taila hetkellti kattamaan Euroopan iiljynkulutuksen.
C. Eurooppa tuo paljon 6ljya Vendjdltd.

8. A. Maakaasua on helppo varastoida.
B. USA:ssa on maakaasun spot-markkinat.
C. Euroopassa maakaasu o stetaan liihinnti spot-markkinoilta.

9. A. Suomalaisen kotitalousstihkonkulutus (ei siihkoliimmitystii) on n. 1000-3000 kWh/vuosi.
B. Suomalaisen kotitaloussiihkcinkulutus (ei stihkollimmitystii) on n. 1000-3000 MWh/vuosi.
C. Suomalaisen kotitalousstihkonkulutus (ei siihkoltimmitystii) on n. 1000-3000 GWh/vuosi.

TENTTI JATKW PAPBRIN TOISELLA PUOLELLA !!!



10. Kuvaile tuulivoiman ominaisuuksia osana energiajfiestelmzi[. Millaisilla toimilla voidaan
parantaa tuulivoiman kiiytettlvyyttd energi aj lrj estelmiissA ? (a p)

11. Energiantuotantomuotojen ymplirist6vaikutukset: mitkii ovat kunkin tuotantomuodon
keskeiset ympiiristdvaikutukset (lyhyesti, avainsanat riitt[vAt !) (5 p):

a. lauhdesiihkdntuotanto kivihiilestl
b. yhdistetty shhkon- ja llmmdntuotanto turpeesta
c. vesivoima
d. ydinvoima
e. omakotitalon lhmmitys puuhakekattilalla

12. Saksaan on rakenteilla ruskohiililauhdelaitos. Sen tuleva siihk6teho on 1600 MW ja
hy6tysuhde 46Vo. Laitoksen rakentamiskustannukset ovat 2000 milj. €, mika sistiltfii kaikki
sen k[ytt66nottoa edelt[v?it kulut rakennusaikaisine korkoineen. Polttoaineen hinta on 8
€ltVIWh. Laitoksen kiinteiit k[ytt6kustannukset ovat 10 M€ vuodessa ja muuttuvat
kiiytt6kustannukset 5 €AvIWh (tuotettuun s[hk0energiaan suhteutettuna). Vuotuinen
huipunklyttoaika on 5000 h. Hiilidioksidin piilist6kauppaa ei tarvitse huomioida.

a. Laske laitoksen tuottaman sdhkdn tasoitettu tuotantokustannus (tuotetun siihk6energian
hinta €A{Wh), kun laitoksen laskennallinen elinik[ on20 v ja laskentakorkokanta 6 Vo (naita
lukuja vastaava annuiteettikenoin on 8,7Vo). (4 p)

b. Vertaa laitoksen tuottamia vuotuisia CO}-piasttijd Suomen vuotuisiin pfliistoihin, kun
ruskohiilen pbbstdkerroin on 100 gCOZ1MJ. ( 1 J=0,278*10-3 Wh) (2p)


